



台灣公路之巔 - 武嶺

郭志明

騎單車簡單快樂，但能騎上武嶺是不簡單的快樂。武嶺標高3,275公尺，位於合歡山主峰下，是單車騎士夢寐以求的台灣最高殿堂，沒有騎完這條朝聖之路，還不能鑑定騎士的高山耐力。

2022年3月初完成9天8夜單車環島時，除了立下5年後以70歲不老騎士重騎環島心願，亦希望一年內完成武嶺高山行。退休後的日子不想渾渾噩噩蹉跎光陰，陷在時間的漩渦裡，定下許多生活目標：每日上空中英語教室增廣見聞，學習新知、早上與老婆到衛武營或澄清湖健行、每週五上書法課學習中華文字之美、一週兩次打羽球維持定量運動、每月一次單車團騎、二次知本泡湯兼游泳、一次高爾夫月賽及每半年一次半程馬拉松。訂下

騎武嶺目標後，開始在網路上查詢有關騎武嶺的路徑，共計有三條路線，東進、西進與北進。西進由埔里地理中心啟程，沿台14甲由西向東到武嶺；東進由花蓮太魯閣沿橫貫公路由東向西騎，沿途穿梭立霧溪與中央山脈之間，風景最秀麗；北進則由宜蘭一路南下經梨山入武嶺。這三條路徑不約而同以武嶺為終點站，而且均是爬坡，強度與難度高，處處考驗著騎士的耐力與毅力。考慮車隊由台南出發且當日往返相當耗時，因此選擇路線最短的西進，時間訂於111/9/23星期五，車少好騎，交通安全。為了縮短時間與節省體力，決定從清境農場的小瑞士為起點，單程約21公里，或許這樣初次挑戰成功的機率比較高。

有了目標，擬定山路練騎計畫，平常騎澄清湖環湖公路可以訓練體力與耐力，但不足以應付高海拔的公路。隊友建議練騎各種山路累積經驗，共列了五條爬坡路線：

1. 六龜－藤枝
2. 茂林－多納
3. 牡丹溫泉－高仕神社
4. 三地門－六龜18羅漢山
5. 梅山－太平雲梯－阿里山
樟茶湖－梅山

自從單車環島後，五位住高雄的隊員組成小小車隊。為了追風，6月中旬去捷安特及代理西班牙品牌等三家單車專賣店試騎選購，考慮價格、品質與維修服務，兩位隊友最終選擇購買捷安特PROPEL ADVANCED 1 極速高階公路車碟煞、電子變檔，打折優惠價約新臺幣11萬多元。我忍住購買新車的誘惑與衝動，騎車只是為了健康與樂趣，追逐風的年紀已過，還是騎著跟我多年的平把公路車好了。

1、六龜－藤枝

7/10早上7點左右，我開著Tidda，後座裝著分拆的前輪與車架，來到18羅漢山休息站集合點，不一會兒，兩輛汽車也到，大夥卸下單車組裝。行前領騎提示：從六龜18羅漢山休息站到藤枝入口是10公里平坦公路，沿著風光明媚的荖濃溪，就當熱身練騎。進入山區全長14.5公里到寶山國小，一路上坡，在寶山派出所打卡拍照休息飲水補充體力。因每人體力不同，不必互等，兄弟爬山各自努力。

數年前來藤枝拍鳥都是開車，由於幾年前颱風來襲，路斷橋毀，二集團到藤枝道路未通，僅能步行，2021年道路修復，藤枝重新開放，汽車可以到達，但入園管制人數，需事先上網取得許可。林道大部分是雙線道，假日去拍鳥幾乎很少看到單車族，所以開車不覺得路遠坡陡，只記得只要經過三座大橋就到寶山，車程約45分鐘。

沿著荖濃溪前行，經過六龜孤兒院，約騎25分鐘到達藤枝林道起點。考驗才開始，一路上坡、彎路、髮夾彎、單向橋樑，騎車安全最重要，手機連線保持聯絡，各自前行。一行五人3男2女，踩著低速檔慢慢上坡前行。一開始五人騎在一起，3公里過後，隊伍開始拉長，領騎叫我先騎他押尾。14公里的爬坡若以每小時6公里速度，需2.5小時完成，看著路邊每半公里一個標誌，我默默數著。七月的盛夏，燦爛的陽光，汗流夾背的我咬緊牙關往前踏，無暇欣賞遠處山頭的風光。總算來到寶山派出所，週遭空無一人，一條黑狗狂吠，不敢逗留，繼續前行，看到路標12K，還剩2.5K，我的右大腿似乎不聽使喚，抽筋的前兆，趕緊路旁休息，補充水份。如此騎車、牽車、休息交付運用，總算騎到終點站。雖然疲憊不堪，卻高興雀躍。走進原住民經營的商店買了兩瓶運動飲



料及現炸小米甜甜圈。商店老闆說我是今天第一位單車騎士，感覺不好意思，因為中途有牽車。坐在路邊，一邊享受小米點心，一邊欣賞擋土牆上的原住民彩繪圖騰，約莫40分鐘終於看到隊友一起上來，紛紛衝進商店補充運動飲料。原來他們在寶山派出所拍照休息，所以慢點到。拍完團體照，筋疲力盡的我們不再騎往藤枝，選擇下山回美濃吃午餐。下山容易上山難，越陡的下坡越要保持車距，維持時速40公里內，尤其路況不是很平整，難免有凹凹洞洞，容易摔車，騎到寶山派出所，手掌與肩膀已被震得有點酸。這裡標高1,027公尺，值勤警員「阿德」看到我們第二次光臨，親切地為我們拍全隊團照，還開玩笑的說，還好有我們的到來，否則今天還沒有聊天說話的對象。也因為他的親切好客助人，派出所已成為騎士拍照留影的網紅景點，而且要與阿德一起入鏡。下山回到寬廣的六龜公路，開始飆速享受山林追風快感。午餐就在「美濃老古的家」享受客家美食，飯後還到「阿嬤的厝」品嚐細細綿綿的紅豆剉冰，就這樣度過一個苦盡甘來令人回味的單車之旅。

2、茂林－多納

7/23早上7:30，車隊在屏東茂林7-11集合，整好裝備，大夥躍躍欲試。一開始上坡，得樂日嘎大橋跨過濁口溪的迴轉處又直又長，橋墩建在河床與山邊，工程浩大，護欄漆上顏色艷麗的部落圖騰很有特色。過了全台聞名的紫斑蝶園區，萬山社區、龍頭山、望夫崖，開始下坡，由於路面維護平整，少有凹凹坑洞，車少好騎，迎風而下，速度維持40-50公里之間，享受追風的快感。一下子來到谷底的多納大橋，一隻巨大的鐵鷹盤踞橋墩，全部由鐵鑄造的老鷹振翅欲飛，非常雄偉，大夥

紛紛拍照留念。此時正好兩位年輕單車好手從多納騎過來，幫我們拍團體照，才知道他們平日訓練目標是「茂林-多納」來回騎兩趟，體力之好真是令人羨慕。這山谷正好也是老鷹盤旋覓食之處，鐵鷹雕像的佇立正好名符其實。從橋往上望，一條多納高吊橋建在兩座山頭之間，高度約300公尺，連結濁口溪的兩端，回程走吊橋不用上下坡，可以節省不少體力。從河谷往上騎，過了蛇頭山觀景台，目的地多納就在眼前，總共騎17.3公里，平均移動時速12公里，移動時間1小時25分，最快時速43.8公里，總爬昇792公尺，最高海拔531公尺。到了多納村最熱鬧的一條街，兩旁餐廳、飾品店林立，火烤山豬肉香味瀰漫街道，來到騎士最常去的「一山沐咖啡屋」，年輕原住民老闆親切打招呼，滿屋的咖啡香氣濃郁四溢，原來老闆幾年前得過國際咖啡比賽冠軍，除了國外進口新鮮豆還用當地的咖啡豆自製烘培，手沖咖



啡一杯200元搭配手工可頌，真是美味，尤其坐在寧靜的櫻花樹庭園，吸口新鮮空氣，真是享受，剛剛騎上來的千辛萬苦一忘而盡。庭園上的竹簍子擺著橙黃的密密麻麻的果實，陽光下好像曬柿子一般，一問之下，才知道正在曬野生愛玉子。而這家店除了咖啡聞名，檸檬愛玉冰及洛神愛玉冰也是遊客的最愛，尤其夏日來一碗真是清涼解渴，我也來一碗愛玉冰消暑。休息半小時回程，這次牽著單車走高吊橋，總載限制最多10人，橋上有點搖晃，ㄇ字型的濁口溪靜靜躺在山林中，溪水悠悠流向大海。中午一點半回到美濃，就近找一家客家餐館大打牙祭，結束一天騎程。總計共騎28公里，費時約3小時。

▼高仕神社公園



3、牡丹溫泉－高仕神社

8/14週日原班人馬，一行五人，車停在車城鄉四重溪溫泉公園，在巨大的史奴比玩偶前留下出發前的團照，今日前半場路線正好是上次單車環島騎往南迴公路最高點壽卡的台199公路，經過石門古戰場、牡丹水庫轉入鄉間小徑，人煙稀疏，只有幾處綠油水稻苗點綴其間，筆直的小路直通遠處山谷，站在路中張開雙臂，遠山彷彿是一對隱形翅膀，風景絕佳，只有單車祕境才能目睹，大夥紛紛拍照留下難得景色。

回到台199公路，山路崎嶇蜿蜒，高低起伏，時而陡坡奮力前騎，時而下坡輕鬆愜意，盛夏陽光穿過重重樹梢，在路面留下點點圓影，車輪快速輾過。約莫一小時騎到高仕部落，這裡是排灣族的古老部落，兩旁的花雨蘭Rain Lily（俗稱韭菜花）長得茂盛，紅色與白色花朵綻放，蝴蝶翩翩起舞穿梭其間。騎上公園小山丘，日據時代的白色鳥居佇立山頂，視野寬廣360度瞭望俯瞰，最遠的太平洋水天一色。藍天白雲，青山美景，清新自然，美的令人窒息。尤其站在後面的高台往下望，白色鳥居特別明顯，在部落裡看到鳥居與神社實在不容易。

回程正好日正當中，頂著陽光，體溫快速上升，或許水分補充不足，竟然最後的50公尺的陡坡下來牽車，還差點嘔吐，記取教訓長距離騎車運動不能等口渴時才喝水，否則容易脫水。下午一點開車到枋寮的椰門餐廳，坐在窗邊，一邊看海一邊享受美食，度過美好時光。

4、梅山36彎－太平雲梯－阿里山 彭茶湖－梅山

8/21週日從高雄開車約1.8小時到嘉義梅山公園，與統一企業「這隊騎很慢」會合，一行7人練騎太平雲梯36彎，備戰9月23日武嶺行。行前領騎提醒7/25新聞報導，高雄市前副市長葉匡時，在臉書PO文自曝摔車，他24日騎乘自行車從武陵農場出發前往武嶺，沒想到在即將抵達大禹嶺時不慎摔倒，導致左肩鎖骨末端骨折送醫治療。而今天週日上太平雲梯的遊客多，機車汽車遊覽車也多，全程有36處髮夾彎，騎車時特別注意安全，下坡路段不要求快，速度維持40公里內，保持車距，只有一條路不必結伴同騎，在太平雲梯集合補給。這次練騎長度約14公里，坡度6~8度，正好是小一號的清境-武嶺，只是高度1,100公尺內不如武嶺的3,275公尺，今日練騎是下個月騎武嶺的試金石，培養體力耐力及意志力。

沿著台162甲前行，路旁的山坡地盡是檳榔園，筆直的樹幹有點單調，但梅山檳榔卻馳名全台，只是檳榔樹屬於淺根植物，不利山坡水土保持。8月盛夏，天氣炎熱，尤其上坡路段汗流浹背，隊伍拖的很長，兄弟爬山各自努力。騎到半山腰，標誌阿里山國家風景區，趕緊下車休息喝水，拍照留念，一位騎士看似等人，過去打招呼，才得知他的單車電子變速器電池用盡無法換檔，所以只能停在這裡等隊友騎到太平雲梯折返回來。雖然目前高檔單車配有電子式換檔取代傳統機械式換檔，迅速又方便，但要留意電池用量，記得行前電池要充飽，否則就要顧路了。

由於前幾次的山路練騎，體力腿力增進，騎來得心應手，游刃有餘。過了最高

的第36髮夾彎，太平吊橋就在眼前，入口廣場前一對不鏽鋼大犀牛雕像佇立，遊客熙熙攘攘拍照打卡，我和Jackie在吊橋前拍照留念。10餘分鐘後全隊到齊，到太平老街逛逛並在7-11補充運動飲料。休息半小時準備騎往碧湖山觀光茶園，經樟湖國小，繞遠路回起點梅山公園。忽然Jackie發現他的太陽眼鏡不見，不知放於何處？他騎回吊橋及7-11尋找，由於假日人多，大家心想尋回機會渺茫，約莫10分鐘只見他滿臉春風騎回來，在7-11店前的重機座墊上找到了，失而復得心情特別愉快。一行人騎過產業道路來到碧湖山公園，一座雄偉廟宇建在山上平台，視野廣闊，阿里山山脈峰峰相連，綿延不絕，清晰可數。一隻黑鳶正從平台下方飛過，只見牠輕輕振翅，翱翔山林，自由自在。每年10月上萬隻的黃頭鷺會在離這裡不遠的太興村上演萬鷺朝鳳，這裡也有機會看到。回程下坡好騎，下午2點前回到起點，結束一日騎程。



▲36灣太平雲梯

5、公路之巔－武嶺

9/23考驗的日子終於到了，一早開車到台南，6點在虎尾寮圖書館集合，一輛車頂可以載運9台單車的福斯小巴停在路旁，一行6人陸續到達，由司機將單車固定在車頂。6：30分出發預計10點抵達清境農場小瑞士花園。車子沿著國道3號前行，此時金黃朝陽正從東邊的山脈斜照，Jackie 取出手機拍下印在公路分隔矮牆上的小巴車影，真是神來一筆佳作。一路按照司機的規劃，10時來到小瑞士花園的7-11標高1,750公尺，大夥上完洗手間，各自做暖身操，磨刀霍霍，準備挑戰公路之巔。行前司機說他會在下一站等我們，如果體力不支，可以上保姆車休息。

早上的清境農場天朗氣清，萬里晴空，惠風和暢，清涼舒服適合高山馳騁。出了小瑞士花園是個13度的陡坡，一開始就是魔王級的考驗，只能默默踩著踏板往上

騎。公路蜿蜒而上，經過清境農場的高空觀景台，3公里後，到了清境最高的7-11富嘉門市，過此之後沒有補給站，只能靠自己攜帶的Fruit Energy能量包。這段路速度要放慢，剛剛起步體力還能撐住，但隨著距離拉長，大腿的痛苦指數逐漸增加，我和Jackie在標高2,050公尺牌子前，拍照留念。

接下來到翠峰約5公里，平均坡度4.4%，包含兩段下坡，一段是梅峰台大農場，另一段是翠峰派出所前，合計大約一公里，利用下坡休息，保持體力。我記住侯教練之前的提示，上坡換輕齒輪比，穩穩地騎過去，切記不要下完坡就猛力狂踩，會耗費很多體力。梅峰到翠峰幾乎是一路陡坡直上，沒有喘息的空間。來到翠峰和一行六人中的一位李姓隊友會面，他搭保姆車從翠峰開始騎，全程縮短8公里。

西進武嶺的下半場，真正挑戰才開始，海拔2,000公尺以上的山路，空氣越稀薄，耗氧量擴大，呼吸越覺困難，鼻子酸酸的感覺，加上坡度越來越陡，明明用力踩但速度就是很慢，海拔越高感覺越明顯，心率維持140bpm，最高來到173bpm。此時，一位女騎士從我左側快速超越，只見她輕踩踏板，臉不紅氣不喘，一幅從容模樣，細看是騎電輔車，後面還跟著一輛廂型保姆車，此時的我真是羨慕極了，但為了圓武嶺夢，練習5場山路，我咬緊牙關努力往前騎。

2,000公尺以上高度，氣溫較平地少12度，目前20度左右非常舒爽，更幸運的是今天的午後沒有下雷雨。來到海拔2,750公尺的鳶峰觀景台，一座合歡山暗空公園（Hehuan mountain dark sky park）的黑色大理石牌佇立在平臺入口處，這是全台唯一經過認證的暗空公園，為了提倡夜間不要受燈光影響觀星，晚上路燈也不開。上了洗手



間，吃了能量包，平台邊的虎杖花部分開花，引來3-5隻的台灣朱雀覓食。台灣朱雀屬於台灣特有種，生長在2000公尺的高山，未正名前稱為酒紅朱雀，雌雄異體，雄羽暗紅鮮豔，雌羽褐色樸實，目前是台灣32種特有種之一。一對年輕夫妻騎重機停在旁邊，我們彼此幫對方拍照，才得知他們騎重機經武嶺、梨山到花蓮度假。

離開鳶峰騎往昆陽，山路蜿蜒起伏，低於2,700公尺的山林一一浮現，山巒疊翠，清晰可見，難得風景如此美麗，卻無心欣賞。雙腿乳酸快速累積，有點不聽使喚，感覺抽筋的前兆，一旦抽筋前功盡棄，無法再騎。騎到昆陽停車場前500公尺是特大魔王等級，平均坡度達15%，只好選擇路邊休息3分鐘，牽車走約100公尺，再以最慢時速5公里繼續騎。此時山嵐由山下湧上，轉彎處迎面而來，彷彿進入仙境，眼前朦朧一片，過了彎，雲霧快速消散。總算騎到昆陽休息站標高3,070公尺，上洗手間、補充水份，稍微休息，準備最後的衝刺武嶺。

從昆陽到武嶺最後的2.1公里，爬坡就可到達終點站公路之巔。仰望武嶺，遠在天邊，近在眼前，平均坡度8%，號稱

最後兩公里的天堂路，考驗騎士體力與毅力。我興奮的心情，配合上升的腎上腺素，面對一連串的陡坡，信心十足，毫無畏懼。過了合歡山主峰的登山口，幾位剛下山的登山客看到騎單車的我，高舉拇指比讚。終點前100公尺降為緩坡，武嶺3,275公尺標誌立於路邊，我帥氣地站起來抽車衝刺，武嶺到啦～

武嶺位於合歡東峰與主峰間的鞍部，視野廣闊，展望極佳。也是立霧溪與濁水溪的分水嶺，立霧溪穿越群山東流入太平洋，濁水溪則迂迴繞過群山後，緩緩流入平原，注入台灣海峽。放好單車欣賞美景，體感溫度降至14度，感覺天氣變冷，趕緊穿上從背包取出黃色高山雨衣保暖。可惜武嶺的牌樓正在整修，四周圍著遮布，無法拍照留念。整個停車場只有兩步單車，一部是騎電輔車先到的女騎士，另一部是我的平把公路車。幾輛重機一字排開，非常帥氣。走到山邊的岩石區，尋找生活於高山的岩鸚，可惜未見蹤跡，



▶ 金翼白眉，又稱台灣噪眉、四眉仔



▲ 台灣朱雀雄鳥

只有金翼白眉及台灣朱雀活潑好動的在路旁覓食。向東望，群山環繞，國軍冬季雪地訓練營區就在下方幾百公尺處，盛夏的營區只剩光禿禿的滑雪道。回首西望，合歡山麓的箭竹林綠油油一片，蜿蜒曲折的公路直下昆陽，山嵐飄忽不定，風景秀麗，令人療癒。上到武嶺40分鐘後，第二位隊友也騎上來，我上前恭賀他完成心願。之後，保姆車載著其餘四位隊員來到

停車場會合。根據網上統計資料，西進武嶺只有1/3成功，2/3體力不支，而今日武嶺行登頂機率正好吻合。全程21.1公里，爬坡垂直高度1,725公尺，含休息約3小時48分鐘，全隊在臨時武嶺牌坊前拍照留下珍貴畫面，回程時雲霧繚繞，坐上舒適的小巴，不一會兒進入甜蜜夢鄉，嘴角喚起一絲微笑，下次再挑戰東進武嶺吧！



雨過天晴

李映臻

過往的日子，總是蹲在自己心底的角落，如巫山雲霧，無法看清未來的前景。風來隨風擋，雨落順水流，用青春賭明天，輸贏還在未定之天。所以生而為人，雖然每個人都會出生，但不是每個人都算活過。

書中說：「夕陽之所以輝煌，在於它收斂了一整天的陽光」，人生的價值，就是平台不同，定位不同，人生的價值就會截然不同。別人給的，隨時都可能收回去，只有自己創造的，才有可能留下來，在「給年輕人忠告」的書裡說：「人生本就一無所有，何懼從頭再來，人生這道題，怎麼選都有遺憾」。

生活中：彼此都是彼此的缺口，往後的路相互契合，沒有不滿足的生活，而是沒有知足的心。人生本就是一個修練過程，何必用一顆不平的心，看待人與事，作賤了自己也辜負了歲月，因遺憾而失去的，就必須接受，不抱怨，就此開始改變，才有機會突破一成不變。「得心之所想，艱難，則失之不易。得之既易，則失之亦然」。這書中的道理，讓人了然於心。

一個人有太深的執念，便會失了本心，有時捨棄亦是為了成全，在為他人搭橋的同時，也正在為自己鋪路。放下顧慮，是向前的開始，一再猶豫，終成過客，來日方長，要能改變自己的人生軌跡。人只有在適合的位子上，才能活得舒心自在，放手雲淡風清，轉身雨過天晴。



再婚 - 上

葉子魅

一、離開侯府

「大少奶奶，喔，不！姑娘，現在剛好巳時，我們該走了。」鄭嬈嬈輕聲對我說道。

我對這個曾經耗了我一年多青春的屋子再看了最後一遍，沒有懷念、沒有感情，只有提醒自己，千萬、千萬別再碰到同樣的倒楣事了。

我轉頭對鄭嬈嬈說：「我們帶走的東西都是我成親時的嫁妝，讓戚總管檢查過了嗎？」

我的聲音不小，戚總管站不遠，他聽到了很不好意思地走過來說：「大少奶奶，喔，不！梅姑娘，都看過了，沒有拿錯。」

他以正常聲調說完這些話後，又壓低了聲音說：「梅姑娘，我們顧府對不起姑娘，祝姑娘未來前途無量。」

前途？一個下堂妻有甚麼前途？顧大公子愛妾無數，如果我不主動離開顧府，誰知他的愛妾們會怎麼對付我？兩年前穿越到這個時代時，就覺得自己前世倒楣，怎麼穿越後也沒個好日子。

還好我是個聰明的現代人，雖然不能像前世一樣公開要贍養費；可是身為侯爵的公公，對於我的要求幾乎全部答應。

鄭嬈嬈說：「姑娘，所有東西都放上馬車了，三輛馬車分別由三月、五月和七月駕駛，一月和九月已經先去府邸安排了。」

除了戚總管，還有幾位家丁跟著我們向大門走，他們不是護送我們而是聽從老夫人的命令，怕我們順手牽羊拿了侯府裡的東西。剛走過正廳，看到顧侯爺及夫人站在影壁前，反而沒看到我的前夫侯府世子顧鞅及他的愛妾。我走了之後，愛妾升為愛妻，祝他們從此過著幸福美滿的日子。

我福了一福，「多謝侯爺及夫人一年多來的照顧，梅琳離開後，大家後會無期，願侯爺及夫人永壽安康。」

侯爺的臉色很難看，因為他自己只有一個夫人沒有姨娘和侍妾；沒想到他的獨子不但侍妾成群，而且還寵妾滅妻。

侯爺說：「琳兒，如果以後有甚麼需要老夫幫忙的，儘管派人來說一聲。」

侯夫人則紅著眼睛緊抓著我的手，「琳兒，侯爺和我永遠視妳為我們的長媳。」

我的心裡一軟，向侯夫人跪了下去，夫人急忙扶起了我，同時在我手中暗暗地塞了一個荷包。

「夫人，您？」

侯夫人打斷了我的話，「天色不早了，妳們該出發了，有空稍個信息給我們。」

說完，他二人轉身回正廳。我摸著手上的荷包，看來侯爺及夫人希望銀子能彌補對我的愧疚。

我的新居是過世的娘親贈與的，原來只留了幾個老奴僕打理，此次正好回來住。新居離侯府不算遠，馬車大約走半個時辰也就是一個多小時。

「三姑娘，您回來了，所有房間、閣樓、花園和苗圃，老奴們都整頓得差不多了。」

「三姑娘，您先洗漱一下休息一會兒，廚房大約半個時辰就可以擺好中餐了。」

「三姑娘，您的服飾、書籍，奴婢們會負責歸位，您放心去休息。」

看到這些結婚前的奴僕，以及這次陪同我和離回來的陪嫁丫鬟們，這兩個月來強裝的不在意、灑脫，終於在他們面前崩潰。

「姑娘，您怎麼哭了？是奴婢們說錯甚麼了嗎？」

我搖搖頭，含著淚對他們笑著說：

「我終於自由了。」

在前世，家境小康的我本也是天之驕女，雖然讀書很渣，到底也是二流大學的畢業生，而且平時以「寵陽」的名義發表一些網路小說，倒也享有一些名氣。誰知父親聽從損友的話玩期貨，失敗之後賣了房子尚欠下數百萬元。一個土豪透過這個損友替他兒子求親，只要我嫁給他兒子，給我父母的聘金剛好可以填補那個數字。

我堅決反對，「我男朋友已向我求婚了，我靠網路小說賺的錢全部給你們還債。」

可是父母親雙雙以死相逼我，又糾纏男友的長官逼他，就這樣，我被迫送進了有暴力基因的家庭，成為那個九流高中畢業生的妻子。

「聽說妳死活不願嫁我？怎麼？如今又死皮賴臉地進了我的家門？」新婚之夜，我的丈夫命我跪在他前面，旁邊站著幾個彪形大漢。

他的父母勸著他：「不管怎麼說，人家也是個大學生，學歷比你高多了。現在既然已經是你的合法妻子了，以前的事別管了，你們自己好好過日子吧？」

不勸還好，這一勸之下，我的丈夫拿著皮鞭在新婚之夜將我抽得體無完膚。這一次的家暴，只是這個婚姻的開始，從此之後，家庭暴力就像一日三餐，天天發生、頓頓揍！更讓人恥辱的是每晚在床上都像被強暴，只要讓我難堪、難受，他就樂此不疲。

在他父母及惡棍似的兄弟監視下，我沒手機、沒有電腦，我沒法向家人求救，人也快速瘦了下去。在某次他又施加暴力時，我流產了。

躺在手術台上，像待宰的家禽般，醫生將我子宮內的殘餘物刮乾淨。即使動手術時打了麻藥全身無力，他依舊守在我旁邊，就怕我向任何人求救。

手術後不到一星期，我從十五樓家中陽台躍下，結束了短短二十五歲的生命。

當我在這個時代醒來時，才知即使換了時空，我的命運並沒有變好，我仍然是父親攀附貴人的工具。還好自己常看小說也寫小說，這種「穿越」的情形我沒在怕。

我的父親是忠勇伯府梅伯爺，除了有一妻五妾，還有通房無數，原配夫人年僅二十歲就因病去逝，我母親是他的繼室。家中的長兄和長姊是原配夫人所生，二兄、三兄、二姊及我，則是我母親所生。再加上六個庶子、五個庶女，我父親共有十七名子女。

這麼多孩子，我父親是如何撫養呢？這就要感謝我的母親了，因為她是富有的商人之女，帶來的嫁妝可以養活一整個伯府的人。

母親係商人之女，在家地位不高，甚至連姨娘都可以當面諷刺她。幸好，我的大舅舅有了功名，目前已是正二品大員，母親在家中開始有了說話權，祖母才讓母親執掌中饋。

顧侯爺家請人來說媒時，祖母、父親等人都欣喜萬分，即使是續弦。俗語說得好，高嫁低娶，伯府嫡三女嫁侯府嫡長子，也就是世子，對我家來說多有面子啊！可是沒想到侯府和父親還有私下交易，雙方甚至簽了契約。

顧府世子顧鞅在工部下屬的水部負責水利，去年隨長官去南方修治因洪災造成的潰堤：誰知被當地官員告御狀，世子的長官將治水的銀錢私吞了百分之八十。龍顏大怒，限期要他們一千人等吐出私吞的銀子，世子被指定要拿出二十萬兩銀子。

顧府一時拿不出，知道我們伯府的夫人為富有商人之女，才想以聯姻的方式讓我家出二十萬兩銀子。而我父親看在世子是未來侯爺、我將是未來侯夫人的分上，由祖母逼迫母親向姥姥借了這筆錢，答應了這門親事。

那時我剛穿越來不久，只知這個時代是父母之命、媒妁之言，也不知如何拒絕父母或拖延成親。從十四歲開始談親，等我十五歲六個月時，就胡裡胡塗地被花轎抬到了侯府，也從此開始了我第二次的悲慘人生。

二、悲慘的婚姻

我的陪嫁丫鬢六月打聽來的消息，讓我哭笑不得。我父親自以為有個侯府親家，走路都帶風；沒想到侯府根本瞧不起我們，認為我是花錢買來的。如果不是為了那二十萬兩銀子，侯府世子選個公主、郡主當老婆都沒問題。

新婚夜，世子以秤桿挑起我的紅蓋頭、喝了合巹酒後，看也沒看我一眼就去大廳喝酒了，不只如此，當晚的洞房花燭夜只有我自己一個人睡在喜床上。

翌日天才微微亮，世子回來了，我剛起床坐在床上，只看到他走近大床，拿匕首劃破掌心，再拿起床頭一條白絲綢絹帕，將血抹在那絹帕上後扔到我身上。

「好了！這樣在我祖母那裡可以交差了。」無視我滿臉的屈辱，轉頭叫房外的丫鬢進屋為我們兩個洗漱更衣。

成親前一晚母親只知抱著我哭，因為她聽說世子不但不同意這場婚姻，而且他已經有無數個寵妾和通房。先前死了一個妻子並沒有帶給他多少困擾，再娶一個妻子只是為了應付他祖母的嘮叨。

想起前世我的粉絲留言：

農村的八姐：「寵陽大神，妳小說中的女主角都是伶牙俐齒的，妳本人如何？」

山坡下的虎皮：「看到女主角罵人不帶髒字，真爽啊！」

我已經過了一個猙獰悲慘的前世婚姻，如今在這個時代，我還要被欺侮嗎？不！我一定要拿出小說中女主角的精神，為我自己爭取到一個幸福的人生。

在正廳認親奉茶就像一場鬧劇，我跪著雙手舉杯奉給祖母，她只忙著和侯夫人說話，好像沒注意到我。當我的雙手開始顫抖時，侯夫人笑著提醒祖母：「老夫人，琳兒向您奉茶呢！」

喜歡大家稱她為老夫人的祖母終於轉頭看向我，拿起杯子裝模作樣地喝了一口，再從她身後的嚴嬪嬪手中拿出一支翡翠玉簪給了我，然後也不叫我起來，繼續和侯夫人聊天。

還好侯爺也是一個善良的人，他對我的丫鬢二月說：「可以給我一杯茶嗎？我等好久了。」

我笑著站起來過去跪下後也端了一杯茶給侯爺，侯爺很爽快地讓我起身，並給了我一對成色極佳的和田玉手鐲。

我轉身向侯夫人跪下時，侯夫人不再理會老夫人的糾纏，很快地拿起茶杯，在讓我起身時，給了我一盒價值不斐的紅寶石全套首飾。



「娘！」世子的妹妹也就是我的小姑娘橫眉豎眼地叉著腰，「那是我看上的首飾準備當嫁妝的，妳怎麼可以給她？」

我正要將首飾交給二月收起來，聞聲只好停下看著侯夫人。

侯夫人尚未開口，侯爺厲聲說道：「妳母親的首飾給誰是她的決定，妳一個未婚姑娘開口閉口談嫁妝，沒有一點兒家教，回房去抄『女誠』二十遍！」

小姑娘的臉色大變，老夫人偏心地說：「顧莞說要就給她，她嫂子的另外給就是了。」

侯爺瞪著小姑娘說：「不用擔心妳的嫁妝，現在還不回房抄『女誠』？」

小姑娘狠狠地看了我一眼，大哭飛奔回房。由於這個插曲，從此以後，小姑娘處處與我作對。

除了奉茶的屈辱之外，老夫人還規定了我每天卯時兩刻，也就是早上六點就得在她的房外等著向她請安。本來我的請安應該是對侯夫人，可是老夫人堅持要我這麼做，結果侯夫人也得陪著我一起等著向老夫人請安；偏偏老夫人每天都睡到晨時起床，等她梳妝完畢，至少都晨時一刻了，也就是我和侯夫人她們在房外等了她一個半小時。進房後再聽訓一個小時，每天如此。

侯夫人是個好婆婆，她毫無怨言地陪著我，可是世子的姨娘們以及他的妹妹就不爽了，在一旁冷言冷語地諷刺我，我都裝沒聽到。姑娘我活了兩世，這點小打擊算不得甚麼。

「大嫂，」小姑娘喊我，「妳的母親是商人之女，妳沒背過『女誠』吧？」

我連『女誠』的封面都沒看過，怎知內容是甚麼，可是我怎麼能在她們面前認慫呢？

「背過。」我面不改色地說。

小姑娘不懷好意地說：「那妳背一段讓我們聽聽？」

我不疾不徐地說：「可以啊！不過商人的『女誠』與妳們權貴之家的『女誠』不知是否相同，請小姑娘先背一段妳們的『女誠』看看，也許完全一樣呢！」

小姑娘聽了當場變臉，上次她拿出來的『女誠』還是丫鬟幫忙抄的，四月探聽過小姑娘自己都沒看過『女誠』。

除了小姑娘三不五時的挑釁外，甚至有次世子的寵妃也仗勢欺人。世子稱這位寵妃為可兒，大概是指床榻上的可人兒吧？

可兒問我：「姊姊知道如何在床第討好世子嗎？」



我是一個現代人，即使婚姻不幸福，該有的常識還是有。

我冷眼看著她說：「首先，不要喊我姊姊，妳不是我妹妹。其次，妳說的討好是指辦事時，男上女下好還是女上男下好嗎？妳和世子辦事時，會老牛推車嗎？」

說完之後，我的心真是爽極了。可兒不知道，成親半年多，世子根本沒碰過我，我還是閨女一個。如果不是被一個姨娘氣壞了，那些話我也是說不出來的。

可兒眼淚汪汪地望著我，我再加一把火：「要我教妳嗎？」

碰到老夫人找碴我就束手無策了，因為她的挑釁都是合情合理。例如，每天清晨的問安，至少要站兩個半小時，每次回自己院子吃飯時，兩腳都在發抖。每個月逢五、十的日子，大家族一起吃晚飯，每個人都可以坐著吃，我卻要站在老夫人身後伺候她，幫她夾菜、幫她舀湯，吃完再幫她拿水洗臉漱口。她不是有一大堆下人嗎？為何要我做呢？害得那幾晚我只能吃冷飯剩菜，回到自己的院子再吃二月她們準備的點心。

世子將我晾在自己的院子裡，從不踏足一步，家裡其他人知道嗎？當然，大家都裝作沒看到，只是侯爺及夫人每次看到我，都是一臉的憐憫樣。我倒是挺開心的，前世被鞭打、被蹂躪的痛楚永遠忘不了，與其那樣，自己這樣過小日子還不錯！我的陪嫁丫鬢二月、四月、六月和八月替我抱不平，她們哪知道，這才是我夢寐以求的寧靜生活。

側院開闢了菜園子，種香草、藥草，還有一些我不讓人碰的毒草，這是萬一有一天，有人想要謀害我時，我用以防身。

三、母親的心願

這樣有名無實的生活過了十個多月，一場噩耗傳來，我的母親重病最多只有幾天的日子可過了。我央求侯爺及夫人，讓我回家盡最後的孝道。原先老夫人是不同意的，她認為我已經是侯府的人了，忠勇伯夫人是外人；可是侯爺的一段話讓她閉嘴了。

侯爺說：「娘，以後顧莞嫁出去，想回來探望您而婆母不答應時，我該怎麼處理？」

回到伯府，看到我的母親瘦得兩頰都凹陷下去，面色蠟黃、嘴唇灰白；而我的父親竟然陪同愛妾水姨娘去遊山玩水了。

母親的陪嫁葛嬈嬈說：「三姑娘，昨夜老爺有來看過夫人，不過只一盞茶的工夫就被水姨娘叫走了。」

剛說完話，母親醒了，她睜開眼睛虛弱地說：「妳嫁去侯府十個月，怎麼都沒懷上孩子？」

我苦笑道：「世子到現在還沒和我圓房，我如何懷孩子？」

「啊？甚麼？」這是葛嬈嬈的聲音。

我安撫著母親：「娘，您別難過，我不介意。」

母親無聲掉著眼淚，「三兒，妳爹對不起妳。妳放心，娘準備將所有姥姥給我剩下的嫁妝都留給妳，以後妳想辦法離開侯府，自己過日子。男人不可靠，妳爹就是一個壞榜樣。」

「娘，您說甚麼呢？您好好養病，我將來離開侯府後，還打算接您和我一起過日子呢！」我強顏歡笑說。

母親苦笑搖搖頭，「三兒，娘好不了了，妳大舅請來的太醫都說就是這幾天了，所以娘一定要將所有後事交代好。」

我哭著說：「娘，您還有兩個兒子呢！他們都會想辦法救您的。」

母親摸摸我的頭髮說：「三兒，妳的兩個兄長都有功名，將來生活不靠伯府，孩子也都爭氣。只有妳，我放心不下。葛嬈嬈！把東西拿來。」

葛嬈嬈從床頭暗櫃裡拿出一個雕工精緻的木盒子，在母親和我面前打開。木盒子有三層，可分不同方向撥開，前兩層每層又有九宮格，裡面都是珠寶、玉珮、珍珠等首飾；第三層則是房地契。

母親說：「我的嫁妝不只這些，可是這二十年來幾乎全數都花在忠勇伯府了，這些是我僅有的，妳全部拿去。如果哪一天侯府待不下去了，妳去找顧侯爺，告訴他，那張二十萬兩銀子的契約妳放棄，只要讓他們寫份和離書給妳就可以了。」

我愣在當場，這時我才知道，我的婚姻是二十萬兩銀子換來的。

母親繼續說：「我的嫁妝有一間店鋪，是一月的父親尹柏在經營，每月都有盈餘，我已經通知他以後的東主就是妳。另一個房地契是南大門外清月湖旁的那間三進的房子，足夠妳將來帶著奴僕住。娘沒法陪著妳了，將來妳一定要好好照顧自己，如果和離了想再婚，不要再找像侯府世子或是像妳爹這樣的男人。」

母親撐著說完這一大段話累極了，閉上雙眼睡著了。葛嬈嬈幫母親蓋好棉被，輕輕地帶我和二月離開房間。

葛嬈嬈將木盒交給二月說：「絕對收好，不管是三姑娘的父親、兄姊，或是侯府的姑爺，都別讓人發現。」

葛嬈嬈流著淚說：「伯夫人已經不行了，伯爺還帶著小妾到處玩，我的心疼極了。我和伯府沒有契約，夫人不在的話，我也會離開伯府。三姑娘，妳一定要想辦法離開侯府過自己的日子，這是夫人的最大心願。」

葛嬈嬈從袖中拿出一個荷包交給二月，「這是一萬兩銀票，夫人最後的一點私房，收起來。另外，除了三姑娘妳陪嫁的丫鬢二月、四月、六月和八月外，夫人陪嫁時的暗衛一月、三月、五月、七月和九月，以後都跟著妳，他們所有人的賣身契我都和木盒內房地契放在一起了。」

葛嬈嬈交代完這些話，我已泣不成聲。我穿越到梅琳身上後，與母親相處不到兩年，不管是婚前或婚後，她都比前世生養我的父母好千萬倍。如今她命已垂危，卻還是想著為我將來著想，我何其幸運有這樣的母親啊！

我親自服侍母親湯藥三天後，母親撒手人寰，還沒等到母親出殯，父親的那些侍妾們已經在暗暗動作，希望父親將她們扶正。看到她們竊笑的嘴臉，我還真高興母親往生了，不然她的心中該有多苦！

母親出殯後我回到侯府，繼續窩居在我那偏僻的院子裡，除了照顧我的花園和菜園子外，我也開始和母親的暗衛們聯繫，並且暗中處理母親給我的遺產。

母親離開整整一個月時，我的父親第一次來侯府看我。

「三娘，妳在侯府還好嗎？」我父親假惺惺地問。

我面無表情地回答：「父親，我已出嫁快一年，你現在才想起問我啊？」

父親很不好意思地摸摸頭，「妳也知道我一向很忙嘛！」

我看看和他一起來的水姨娘，「父親，我到底是侯府世子夫人，你帶個姨娘來，不怕侯府大家笑我嗎？」

無視水姨娘氣呼呼的臉，我對六月說：「伯爺和我有重要事情要談，妳們哪位帶這位娘子去花園走走。」

水姨娘撒嬌地扯著父親的袖子，「伯爺，你看三小姐嘛！」

我一拍桌子，「放肆！誰是三小姐？我是侯府世子夫人。」

不單是水姨娘，甚至父親都被我嚇到了，他拍拍水姨娘的手說：「妳先出去，我和琳兒說說話。」

水姨娘眼淚汪汪地跟著六月出去了，我向四月使了眼色，摩擦手上的袖子，她了解後點點頭快步地跟上去了。

我看著父親不發一語，父親尷尬地說：「琳兒啊！妳母親是不是把大街上那個首飾鋪送給妳了？」

我笑了笑，「是啊！以後父親想去買首飾，我會交代夥計幫你打九折。」

「可是，我以前去那裡拿首飾都不要錢的。」父親急急地說。

我說：「那是以前母親心好。」

「那妳是不是也給父親這個優惠？」父親腆著臉問我。

我冷笑一聲說：「我不是給了父親折扣了嗎？」

父親再不要臉也不好意思說了，不過，他又問：「妳母親那些會武功的暗衛也都給妳啦？」

我點點頭，「對！母親認為我在侯府就像住在龍潭虎穴，需要有武功的暗衛傍身。談到侯府，我還記得這是父親和祖母強力將我送進來的，我過的日子如何，父親隨便問個下人就知道了。」

父親還想說甚麼，這時水姨娘哭著走進來，全身都是紅色斑點，有的地方癢得被抓破了。

我明知故問六月：「這是怎麼了？」

六月說：「奴婢帶這位娘子到菜園子散步，這位娘子不聽勸走到花園去，還摘了一些花。可能娘子對那些花過敏吧？沒多久她全身就起疹子了。」

我轉頭對父親說：「快帶水姨娘去看大夫吧！去晚了，臉上、身上留下斑點就不好了。」

父親帶著水姨娘匆匆走了，我的丫鬟們全都笑得合不攏嘴。

四月說：「我說花園有很多奇花，不過夫人不願意讓人隨意靠近摘折。」

六月笑著說：「妳太了解水姨娘了，她聽了之後一定要去看，而且不摘幾朵不甘心，所以就中計了。」

～待續～



謁法鼓山

鄭洋一

清明假期，長子闔第前來山城。子就讀台大即入晨曦社，淬勵佛學，乃藉此參謁學宮寶刹。祖孫三代登靈山聖境，看心觀靜，深感增益功德，特賦詩誌之。

偏僻農林地 道場勸化人
立碑歧路上 訪客好遵循
佛祖供神殿 金剛不染塵
法壇銘戒律 警世孝雙親
慾海深無底 聖嚴德有鄰
晨鐘醒信念 暮鼓喚修身
野叟依然在 思維已更新
虔誠來拜謁 悟道得禪心

撰于悠然居

西元2022年清明

自在人生

鄧明雄

笑看人生一瞬間，
達官顯要如雲煙，
樂觀平淡逍遙過，
隨富隨貧都是仙。

